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ATA DA 42ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DA 

SERRA DA IBIAPABA 
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Aos 13 dias do mês de dezembro de 2023, às 08h:30min realizou-se a 42ª reunião ordinária do Comitê 

da Bacia Hidrográfica da Serra da Ibiapaba. estiveram reunidos no auditório da Câmara Municipal 

de Ibiapina, os membros do CBHSI, que assinam a presente ata. Ao todo estavam presentes 15 

(quinze) instituições do Colegiado, representando 50% do CBHSI e 15 (quinze) membros entre 

titulares e suplentes. Como convidados estavam presentes: Daniele Costa do Programa Cientista 

Chefe; Anderson da Silva Rezende Secretário de Agricultura de Tianguá; Maria de Fátima Porfirio 

Alves Coordenadora da Defesa Civil de Tianguá; Rogério Souza de Costa da Secretária de 

Infraestrutura de Tianguá; Maria Evani Ferreira da Silva e Ana Jessica Furtado da Silva do 

Departamento de Licenciamento de Ibiapina.  Da Gerência Regional da Serra da Ibiapaba; Luís 

Barros coordenador do Núcleo de Gestão Participativa e Renata Mesquita Técnica do Núcleo de 

Gestão. Ao todo 24 (vinte e quatro) participantes. Foi registrada a ausência dos membros das 

instituições: 1) Associação Frutos do Bem; 2) União das Associações do Munícipio de Ubajara; 3) 

Cáritas Diocesana de Tianguá; 4) Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Ceará – 

IFCE; 5) Prefeitura Municipal de Carnaubal; 6) Prefeitura Municipal de Viçosa do Ceará; 7) 

Prefeitura Municipal de Ubajara; 8) Departamento Nacional de Contra as Secas – DNOCS; 9) 

Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade – ICMBio; 10) Banco do Nordeste – BNB; 

11) Secretaria de Recursos Hídricos – SRH; 12) Associação dos Remanescentes de Quilombolas do 

Sítio Carnaúba II; 13) Associação Comunitária do Sítio Inharé; 14) Edson Antônio TREBESCHI; 

15) Consórcio de Resíduos da Serra da Ibiapaba. A abertura da reunião foi realizada pela presidente 

do CBH Serra da Ibiapaba Lourdes Camilo com as boas-vindas a plenária e   apresentando a seguinte 

pauta da reunião: 08:30h- Café da manhã e abertura.  09:00h- chamada das instituições/membros 

para verificação de quórum; apreciação e aprovação da ata da 41ª Reunião Ordinária – Carlos 

Dias/secretário do CBHSI; 09:20h- apresentação das regras de uso do whatsapp no grupo do CBHSI: 

09:40h- Apresentação dos cenários meteorológicos para 2024 pela FUNCEME; 10:10h- Construção 

do Plano de Atividades do CBHSI para 2024; 10:30h- Indicação de homenageado para comenda 

Zaranza 2023; 10:40h- Informações sobre o processo eleitoral para renovação da diretoria do CBHSI; 

11:00h- Informações sobre contratos para uso dos recursos do PROCOMITÊ; 11:20h- FALA 
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COMITÊ informes e discussões dos seguintes assuntos: Andamento dos trabalhos sobre litígio 

Ceará/Piauí. Seminário sobre segurança de barragens. Capacitação sobre funcionamento do comitê e 

regimento interno. Reunião do FCCBH. Visita técnica ao projeto Plantando Esperança. Reunião da 

GEPAR; 11:50h- Encaminhamentos e encerramento; 12:00h- Almoço. Iniciando a reunião Dr. Luís 

Barros fez a chamada por instituição para verificação do quorum para em seguida passar a palavra 

para secretário Carlos Dias proceder a leitura da ata da 40ª RO. Por consenso da plenária ficou 

decidido que a leitura será apenas dos informes, resoluções e encaminhamentos, já que as atas são 

enviadas a todos os participantes do comitê, os quais colocarão em discussão alguma alteração 

observada. Em seguida a ata da 40ª Reunião Ordinária foi posta para apreciação, sendo aprovada sem 

alterações. Dando continuidade Dr. Luís Barros apresentou as regras para uso do whatsapp do grupo 

do CBHSI ficando em aberto para sugestões. Foram propostas as seguintes regras: 1- Mensagens de 

bom dia/boa tarde (podem ser escritas ao invés de enviadas em massa; figuras podem 

enterrar/mascarar mensagens importantes). A Secretaria Executiva teria permissão de apagar este tipo 

de mensagem; 2 - Mensagens de conteúdo político não seriam toleradas. A Secretaria Executiva teria 

permissão de apagar este tipo de mensagem; 3 - Haveria uma resolução ao final da plenária; 4 - 

Respeito à privacidade dos outros membros; 5 - Não compartilhar informações pessoais sem 

autorização; 6 - Não enviar mensagens ofensivas, discriminatórias ou pornográficas; 7 - Evitar spam 

ou assuntos irrelevantes para todos os membros; 8 - Não compartilhar mensagens falsas ou 

enganosas; 9 - Seguir as orientações do administrador do grupo; 10 - Manter o foco no propósito 

original do grupo; 11 - Não realizar vendas no grupo; 12 – Atenção aos horários de publicação. Após 

os devidos esclarecimentos de todos os pontos as regras foram aprovadas por unanimidade da 

plenária. Em seguida tivemos a apresentação da Funceme sobre tendências para estação chuvosa de 

2024, proferida pela Dra. Meiry Sakamoto. Iniciando, dra. Meiry apresentou um quadro com as 

Precipitações na Quadra Chuvosa (fevereiro a maio) de 1974 a 2023 no Ceara (destaque para os anos 

com El Nino moderado, moderado a forte e forte em Dez Jan Fev) com destaque para os anos de 

1983, 1987, 1993,1998, 2010 e 2016. Nestes anos a quadra chuvosa ficou em torno de 40% abaixo 

da normal que no Ceará é de 600 mm anuais. Continuou com a apresentação da Evolução de 1986 a 

2023 dos Aportes nos Açudes Monitorados pela COGERH (atualmente 157 açudes) Obs.: não inclui 

os açudes das transferências hídricas para a RMF (Curral Velho, Pacajus, Pacoti, Riachão e Gavião). 

Com base neste aporte em 2023 as bacias de sertões de Crateús, médio Jaguaribe e Curu ficaram com 

volume armazenado abaixo de 30%. seguindo, tivemos o panorama das condições atuais do oceano 

pacífico de 15 de novembro a 06 de dezembro, com anomalia TSM variando de 1,5°C a 2,5°C 

indicando el nino forte. Com relação ao oceano atlântico temos águas mais quentes no atlântico norte 
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cenário também desfavorável para o nordeste do Brasil. Assim as previsões para o trimestre dezembro 

a fevereiro de 2024 são de chuvas abaixo da média em todo estado do Ceará. Conclui que a tendência 

para dezembro a fevereiro é de normal a abaixo do normal no estado do Ceará. El Niño deve atuar 

até meados de abril de 2024. Poderemos ter eventos de seca no Ceará. Maior probabilidade de que a 

Quadra Chuvosa fique abaixo da média. Após a apresentação prof. Zeca observou que el niño forte 

está mais frequente e poderia ser associado ao aquecimento global e mudanças climáticas. Elviro 

elogiou a apresentação e o trabalho da Funceme pois quando publica suas previsões permite que o 

governo e os agricultores tomem medidas preventivas, e que pelas suas observações o cenário é este 

mesmo. Dando prosseguimento a pauta tivemos a apresentação da Dra. Daniele do Plano de Gestão 

Proativa de Seca no Hidrossistema Jaburu I, e que o mesmo ainda está aberto para alterações. Assim 

sua aprovação ficou para a primeira reunião ordinária de 2024. Elviro aproveitou para falar sobre a 

retomada das ações de convivência com o semiárido, principalmente do programa de cisternas, cuja 

demanda de 400.00 permitirá a universalização da 1ª água. Em seguida Dr. Luís Barros esclareceu 

sobre a alteração da pauta em face da ausência da secretária adjunta Cristiane, que falaria sobre os 

contratos para uso dos recursos do procomitê. Passamos então para o momento fala comitê, iniciando 

com a apresentação do Dr. Luis Barros sobre o litígio Ceará/Piauí. DIVISA INTERESTADUAL: 

CEARÁ-PIAUÍ AÇÃO CIVIL ORIGINÁRIA 1831 –STF Grupo de Trabalho para Acompanhamento 

da Perícia Técnica na ACO 1.831. O grupo levantou que as perdas para o estado Ceará estão na 

seguinte ordem por município. Tianguá 2,52%. Ibiapina 6,06%. Guaraciaba do Norte 3,7%. Croatá 

41,03%. Ipueiras 19,32%. Poranga 37,83%. Crateús 6,26% e Ipaporanga 1,3%. O grupo está 

trabalhando os seguintes eixos: 1 - Perfil Sócio Econômico Demográfico; 2 - Inventários dos 

Equipamentos Públicos e Privados; 3 - Perfil Histórico, Geográfico e Zoneamento Cultural; 4 - 

Cartográfico, Hidrográfico e Topográfico; 5 - Consulta Popular. Nestes eixos muitos temas serão 

avaliados como exemplo: Aspectos históricos e cartográficos – Decreto Imperial de 1880; 

Convênio Arbitral de 1920, Cartografia, Censos demográficos, etc. Aspectos Sociais – População, 

Pertencimento, Consulta popular, Eleitorado, etc. Aspectos Econômicos – Investimentos realizados, 

Receitas (FPM, FPE), etc. Aspectos de Infraestrutura – Equipamentos públicos, Malha viária, etc. 

Aspectos Territoriais – Localidades, Distritos, Malha fundiária, etc. Destacou também que inúmeras 

reuniões estão sendo realizadas. Continuando a pauta temos a indicação da Comenda Zaranza para 

2023 estando em aberta a consulta para o comitê indicar nomes. Prof. Zeca sugeriu que caso haja 

uma pulverização de indicações os dois mais votados poderiam ir para segundo turno. Capacitações. 

Teremos duas capacitações uma sobre segurança de barragens e outra sobre funcionamento e 
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regimento interno do comitê, além de uma visita técnica ao projeto Plantando Esperança de 

recuperação ambiental em São Benedito. Como último ponto de pauta temos as Deliberações e 

encaminhamentos da 42ª Reunião Ordinária: 1) Aprovação da ata da 41ª Reunião Ordinária; 2) 

prognóstico da quadra chuvosa 2024. 3) Apresentação da versão final e aprovação do Plano de Gestão 

Proativa de Seca do Hidrossistema Jaburu I. 4) Resolução aprovando as regras de uso do whatsapp. 

5) Aprovação do Plano de atividades. 6) Criar comissão para divulgação e informes do CBH 

Parnaíba. 7) Comissão para gestão de conflitos formada por Joaquim, Daniela e Talita. 8) Comunicar 

a comunidade Pavuna o fechamento das comportas dia 01/02/2024. 9) Divulgar os dados que a 

COGERH tem do cadastro de poços e usuários de água e solicitar da SRH um estudo de impacto 

geográfico e lençol freático para fiscalizar e regularizar construção de barragens e perfuração de 

poços. Encerrada a pauta, eu, Francisco Carlos Dias, secretário do CBH da Serra da Ibiapaba, lavrei 

a presente ata que após lida e aprovada, será assinada pelos presentes. 

 

ASSOCIAÇÃO FRUTOS DO BEM 

TITULAR CÉLIA MARIA GOMES DA SILVA  

SUPLENTE ANNA KARLA VIEIRA PARENTE  

 

UNIÃO DAS ASSOCIAÇÕES DO MUNICÍPIO DE UBAJARA 

TITULAR LUZINETE DE ARAÚJO MOURA  

SUPLENTE ARMINDA LOPES PEREIRA  

 

SINDICATO DOS TRABALHADORES ASSALARIADOS E ASSALARIADAS RURAIS DA 

SERRA DA IBIAPABA - SINTAARSI   

TITULAR JOAQUIM DE SOUSA SANTOS . 

SUPLENTE 
ANTÔNIO MIGUEL AGUIAR DA 

CUNHA 
 

 

SINDICATO DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS DE IBIAPINA - SINDSEMIB 

TITULAR JOSÉ AÍRTON DA SILVA  

SUPLENTE DANIELA ALVES FERREIRA . 

 

CÁRITAS DIOCESANA DE TIANGUÁ 

TITULAR 
MARIA DE LOURDES CAMILO DO 

NASCIMENTO 
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SUPLENTE FRANCISCO ANTÔNIO DE SOUSA  

 

ESCOLA DE FORMAÇÃO POLÍTICA E CIDADANIA - ESPAF 

TITULAR ELVIRO BEZERRA DA SILVA . 

SUPLENTE FLÁVIO DO NASCIMENTO MELO  

 

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO CEARÁ - IFCE 

TIANGUÁ 

TITULAR 
JOSÉ ADEILSON MEDEIROS DO 

NASCIMENTO 
 

SUPLENTE CÍCERO DA SILVA COSTA  

 

ORDEM DOS ADVOGADOS DO BRASIL – SUBSEÇÃO DA SERRA DA IBIAPABA 

TITULAR JOSÉ RIBAMAR MUNIZ FEITOSA . 

SUPLENTE JOÃO MOITA DE OLIVEIRA  

 

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES E AGRICULTORAS 

FAMILIARES DE TIANGUÁ 

TITULAR ANTÔNIO JOÃO DA SILVA . 

SUPLENTE FRANCISCO FERREIRA DA SILVA FILHO  

 

ASSOCIAÇÃO DOS REMANESCENTES DE QUILOMBOLAS DO SITIO CARNAÚBA II 

TITULAR MARIA ELIANY RIBEIRO MENDES  

SUPLENTE 
FRANCISCO DAS CHAGAS RODRIGUES 

RIBEIRO 
 

 

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO SÍTIO INHARÉ 

TITULAR ALDENIR MATOS DA SILVA  

SUPLENTE MARIA JANAÍNA MENDES DOS REIS  

 

EDSON ANTÔNIO TREBESCHI 

TITULAR ANTÔNIO GLEDSON ROSENDO  

SUPLENTE 
FRANCISCO DAS CHAGAS BARBOSA DA 

SILVA 
 

 

REIJERS PRODUÇÃO DE ROSAS LTDA   
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TITULAR GERALDO PATRÍCIO DANTAS  

SUPLENTE RUDSON PRADO FEITOSA . 

 

 

 

 

FAZENDA AMWAY NUTRILITE DO BRASIL 

TITULAR 
ANA TALITA ADEODATO CARVALHO 

PONTES 
. 

SUPLENTE JOSÉ VAGNER LOURENÇO MONTEIRO  

 

SISTEMA INTEGRADO DE SANEAMENTO RURAL - SISAR 

TITULAR ANTÔNIO MARCOS DIOGO LEITÃO . 

SUPLENTE SÔNIA MARIA XIMENES ARAGÃO SALES  

 

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO ASSENTAMENTO VALPARAÍSO    

TITULAR BENEDITO SALVINO DA SILVA  

SUPLENTE VICENTE DE PAULA VIEIRA . 

 

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE 

TITULAR PEDRO FLORINDO DA SILVA . 

SUPLENTE NATALY ACÁCIO NEVES 
 

 

 

 CONSORCIO DE RESÍDUOS SÓLIDOS DA SERRA DA IBIAPABA 

TITULAR 
FRANCISCO HELTON LOPES 

ALCÂNTARA 
 

SUPLENTE ROSIANE DE SOUSA LIMA FERREIRA  

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CARNAUBAL 

TITULAR ANDRÉ WILSON TEIXEIRA RIBEIRO  

SUPLENTE WILLIAM RIBEIRO DO CARMO  

 

 PREFEITURA MUNICIPAL DE SÃO BENEDITO 

TITULAR GLAYSON SOUSA E SILVA  

SUPLENTE THAMIRES RODRIGUES MOREIRA . 
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PREFEITURA MUNICIPAL DE IBIAPINA 

TITULAR 
CRISTIANE DOS SANTOS SILVA 

COUTINHO 
 

SUPLENTE ALEXANDRE COSTA DOS SANTOS . 

 

 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE UBAJARA 

TITULAR PENÍSIO FERREIRA LIMA  

SUPLENTE FELIPE DA SILVA RIBEIRO  

 

 

 

 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE TIANGUÁ 

TITULAR IANARA PEREIRA SIMÕES  

SUPLENTE IVERIDIANE MARIA DE SOUZA MOURA . 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE VIÇOSA DO CEARÁ 

TITULAR GILTON BARRETO DE CASTRO  

SUPLENTE JOÃO EVANGELISTA VIEIRA  

 

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS 

TITULAR JOAQUIM FERREIRA DOS REIS  

SUPLENTE ANTÔNIO EDILBERTO DOS SANTOS  

 

 EMPRESA DE ASSISTÊNCIA TÉCNICA DE EXTENSÃO RURAL DO CEARÁ - EMATERCE 

TITULAR FRANCISCO CARLOS DIAS . 

SUPLENTE PEDRO OLIVEIRA FILHO  

 

INSTITUTO CHICO MENDES DE CONSERVAÇÃO DA BIODIVERSIDADE - ICMBIO 

TITULAR GILSON LUIZ SOUTO MOTA  

SUPLENTE DIEGO BEZERRA RODRIGUES  

 

FUNDAÇÃO CEARENSE DE METEOROLOGIA E RECURSOS HÍDRICOS - FUNCEME 
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TITULAR MEIRY SAYURI SAKAMOTO . 

SUPLENTE VINÍCIUS OLIVEIRA  

 

SECRETARIA DE RECURSOS HÍDRICOS - SRH 

TITULAR MÁRCIA SOARES CALDAS  

SUPLENTE CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO  

 

BANCO DO NORDESTE 

TITULAR JOSÉ ALCY DE QUEIROZ PORTELA  

SUPLENTE CARLOS ALBERTO CHAVES DE ARAÚJO  

 


